

# RELIGIÓN Y PATRIA

PERIÓDICO QUINCENAL CON CENSURA ECLESIASTICA

Declarado de utilidad catequística en el Congreso Catequístico Nacional de Granada, 1926

Director: JUAN ORTEA FERNÁNDEZ.

FRANQUEO  
CONCERTADO

FRANQUEO  
CONCERTADO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Cada 10 núms. quincenales, 1 pta. al mes

"Este precepto os doy: *Amáos los unos a los otros como Yo os he amado.*"

(Jesucristo a sus discípulos.)

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Calle de San Bernardo, 119, 2.º piso.

## ¿QUE ENTENDEIS VOSOTRAS DE ESTO?

De codos sobre la tosca mesa, las manos medio escondidas en la revuelta y larga pelambreira y la pipa entre los dientes, el obrero rumiaba satisfecho aquellas frases que, como supremo y decisivo argumento, había arrojado con aire de superioridad, de triunfo, sobre la pobre mujer.

¿Qué entendéis vosotras de esto?...

Era verdad que la buena madre no había hecho estudios, ni poseía letras, ni estaba en condiciones de mantener elevadas polémicas sobre aquel punto ni sobre ningún otro; pero el corazón que, como ha dicho Fenelón, tiene a veces razones que la razón no conoce, le decía que aquello era una enormidad, un absurdo, un grave peligro, y con esa elocuencia natural y sencilla que sólo el amor es capaz de comunicar a las madres, la pobre mujer sosteníase firme en sus trece de que el chico no debía ir a la escuela laica, a una escuela donde no se enseñaba *ni pizca de religión y catecismo*.

—Y ¿eso qué falta hace?—argüía el obrero con aire de insolente despreocupación e indiferencia.

—Pero, grandísimo tontaina—replicaba cariñosamente la mujer—¿no ha de hacer falta saber, que hay un Dios allá arriba que nos vé y se cuida de nosotros, para qué estamos en este mundo; de dónde venimos y a dónde vamos; qué es lo que nos aguarda después de la muerte y tantas otras cosas, sin cuyo conocimiento en nada nos diferenciamos del burro o del perro que a nuestro lado pasan por la calle?

—¡Bahl! ¡Todas las mujeres sabéis de memoria la misma canción! ¡Esas son cosas de curas y de monjas! Que el chico sepa de letras y de números, que salga bien instruido, que adquiera muchos conocimientos... y lo demás son canciones.

—Bien; eso mismo quiero yo. Pero considera y ten presente una cosa. Si después que nuestro hijo se haya llenado la cabeza de números y letras y cosas de los libros, se tuerce por el mal camino y tú tratas de reprimirlo y corregirlo, como debes, y él se te planta, se te rebela, se burla de tí o te desprecia ¿qué harás?

—Castigarlo...

—Te tendrá por un tirano y te odiará, no viendo en tí más que un ser más fuerte, que se vale de la fuerza para reprimirlo.

—Los tribunales y las leyes amparan el derecho de los padres contra los hijos rebeldes y malos,

—Es que con eso no harías más que añadir un odio a otro odio, un rencor a otro rencor. La autoridad que no halla en Dios su origen y fundamento, su fuente y su principio, no es más que una arbitrariedad o un insoportable despotismo. Además, cuando el chico se haga mayor, se haga hombre y comience para él, como comienza para todos, lo penoso y difícil de la vida, la privación y el sufrimiento, la lucha y la adversidad; cuando la fatiga le rinda y la tristeza llame a su corazón y el dolor ponga una lágrima en sus ojos y sienta la soledad de las horas y los días de pena; cuando la tentación le empuje hacia el mal, tal vez hacia el crimen, acaso hacia la desesperación ¿qué hará? ¿adónde volverá sus miradas? ¿quién le dará fuerzas, para resistir y hacerse fuerte si nada sabe de Dios, si sus labios jamás aprendieron a decir el *Padre nuestro*, si piensa que al mundo sólo se viene a comer, a divertirse, y a gozar y que con la muerte todo se acaba y se concluye?

—Mujer, no seas extremosa y exagerada. En la escuela laica no se enseña a los chicos nada malo.

—Bastante malo es no enseñarles nada bueno.

—Lo bueno que haya de aprender, lo aprenderán, si quieren más tarde, cuando sean mayores y tengan suficiente discernimiento para poder abrazar libremente unas u otras ideas.

—¡Claro! ¡Ahí van a tener el tiempo y la comodidad para darse a estudios y lecturas! ¡Como que no tendrán más que hacer que pasarse los días y las noches oyendo a buenos maestros que les hagan sabios y les enseñen lo que les hace falta!...

Hubo un breve silencio. En el otro extremo del modesto cuartito, junto a la ventana entreabierta, una vocecilla infantil se elevaba cantarina y alegre. Con un librejo en las manos, el chico delectaba, tropezando de vez en cuando en la lectura y repitiendo las palabras para unirlos y darles más sentido.

...«Entonces, tío mío, según dicen, ¿conviene rechazar con la idea de la divinidad las ideas de vida futura y de inmortalidad del alma?—Es indudable... Fuera de la existencia del individuo, no puede haber existencia para él. Por tanto, durante nuestra existencia debemos buscar nuestra felicidad en vez de resignarnos aceptando la vana suposición de una existencia póstuma.» (De la *Cartilla Filológica española* primer libro de lectura en la Escuela Moderna de Ferrer, páginas 113 y 114.)

En los ojos de la madre brilló un relámpago de indignación, que se apagó bajo una suave lágrima.—¿Has oído?—gimió tristemente, acercándose al niño y cogiéndole de las manos el libro.

El obrero no contestó. Quitóse de la boca la pipa, la dejó sobre la mesa, y, puesto en pié, permanece largo rato inmóvil, pensativo, la mirada en el suelo y las manos en los bolsillos de la blusa. De abajo, de la calle, subía un alegre rumor de vocecillas infantiles, como gorgoros de pájaros en mañana de primavera. Eran grupos de niños agolpándose a las puertas del Colegio de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, a dos pasos de allí. El sonido argentino de una campanilla anunció la hora de dar comienzo a las clases. El obrero cogió a su hijo por la mano y sin decir una palabra a su mujer, descendió la escalera y salió a la calle.

Al medio día sentados en torno de la pobre mesa sobre la que humea panzuda cazuela de sopa, el obrero y su mujer escuchan embelesados al niño que, con ingénuo charla, habla de la nueva escuela, del nuevo maestro que viste sotana y se llama el hermano Buenaventura, de los nuevos camaradas, que le han recibido cariñosos, y amigos, de todas esas cosas pequeñas, insignificantes, que son lo más grande y trascendental de la vida de los niños. Y luego, con vocecita de angel canta:

¡Oh María, madre mía,  
Oh consuelo del mortal,  
Amparadme y guíadme  
A la Patria celestial!

—¿Es esa la canción que se canta en la escuela al empezar la clase?—interroga la madre.

—Cállate, mujer—interrumpe el obrero—¿Qué sabéis vosotras de esto?...

TEODOMIRO.

## LA VENGANZA (1)

No había transcurrido un mes de la para Barcelona malhadada destitución de Martínez Anido.

En el suelo de la entrada de mi taller se encontró una carta.

Era del Sindicato único y mandaba a los obreros que acudieran, en día y hora que concretaba, al local del Sindicato.

Y acudieron como un solo hombre. ¿Gustosos?

(1) Sirva de recordatorio.

—Algunos, sí; la mayoría, no: acudió por miedo.

Y les mandaron; *Primero: COTIZAR CADA SÁBADO.*

¡¡Son tan atractivas las pesetas!!

*Segundo:* que, pues con los delegados menudearon abusos... ¡Fuera delegados!... *Por la presente venimos a nombrar, y nombramos a los compañeros Fulano, Zutano y Mengano, Consejo delegado del Sindicato único en los talleres, etc., etc., etc.*

¡¡Ya tenemos Consejo de obreros!!

A eso se tira.

Me decía un obrero:

—El único está amenazador... ¡quiere matar mucho!...

... Lo diría o no lo diría el único, pero lo que sí te aseguro, lector amigo, es que cuanto escribo, y en consecuencia esta frase de un socio del único, es rigurosamente exacto.

Ya le véis: encaramado sobre los hombros del señor gobernador que padecemos, y que le tendió la mano para sacarlo del sepulcro donde le redujera Martínez Anido, el solo hombre (exceptuado el malogrado Salvatierra de santa memoria) que de muchos años a esta parte se ha jugado la vida para el bien de Barcelona...

... Encaramado sobre los hombros del gobernador que padecemos... ¡ya veis cómo domina! La sangre que tiñe casi todas las calles de nuestra ciudad da la respuesta.

Si cada sitio donde se ha perpetrado un crimen se señalaba con una cruz... Barcelona parecería un cementerio.

El único gobierna.

Ha empezado la venganza.

Hablo sólo de una industria determinada: de la mía.

Nuestro Sindicato libre ha sido destrozado por nuestro Sindicato único.

*Vae victis!*...

—Señor; he leído su anuncio pidiendo oficiales.

—Está bien.

—Vengo a ofrecerle mis servicios en las condiciones acostumbradas.

—Si tiene usted referencias podrá empezar mañana.

—Si, señor; pero antes permítame una pregunta: ¿los operarios de esta casa están sindicados?

—Son del único.

—¿Del único?... *Tampoco* aquí puedo trabajar; ¡el único me ha dicho que cuando sepa que trabajo, me mata!

Y se marchó... ¡En su rostro leí la rabia del desamparo!

—Señor: dos meses que no trabajo; era socio del libre; no se quién me ha calumniado; ha dicho a los del único que fui confidente de la Policía... Usted me conoce.

—De antiguo, amigo, de antiguo, y estoy pronto a garantizar que es usted un hombre honrado.

—A la Junta del único le he escrito esta carta...

... Y me leyó algo tan conmovedor y a la par tan humillante, que sentí, ignoro si compasión o vergüenza...

—Personalmente fui a entregarla... me arrojaron del local con cuatro blasfemias... Visité al diputado radical se-

ñor... (diputado provincial), amigo del presidente del Sindicato; me aseguró interceder por mí... Pero pasan días, los ahorros se agotaron... al Monte de Piedad a ido cuanto el Monte acepta. Mis hijos y mi esposa piden pan... Sé que usted necesita oficiales...

—Si, pero en mi fábrica reina el único...

—El único... varios compañeros me han prometido pedirse convoque a Junta para resolver mi caso y otros muchos análogos.

—Hombre, muy bien, pues esperaremos la resolución de la Junta.

A los cuatro días volvió; no había Junta, ni esperanzas de Junta.

... Gracias a Dios y a unos hombres de buena voluntad, mi amigo ya trabaja.

Trabaja... con nombre supuesto, con *cara fingida*, como si fuese un criminal, precisamente porque siempre fué honrado.

—

¿Y la autoridad?  
¡¡Y por estos *sarcasmos de autoridad* tributamos tantos miles de pesetas anuales!!

De los crímenes que del primero de febrero al 31 de marzo últimos han avergonzado a la Barcelona honrada y cuyo resumen trágico: 20 MUERTOS Y MÁS DE 30 HERIDOS, publicó la Prensa, ni te hablo, lector amigo, pues supongo que bien sabidos te los tienes.

Ellos son la venganza que pasea por las calles.

He querido relatarte esta otra venganza, de la que no dan cuenta los diarios, para que, como te indignas ante la sangre que derrama el tirano, te indignes ante estas pobres víctimas, a las que el tirano condena a vivir muriendo.

A los políticos... católicos enemigos de Martínez Anido, les recomiendo que se enteren y mediten.

Y vean sí, porque apoyaron el actual renacimiento del único, les amenazan salpicaduras de responsabilidad por la sangre inocente derramada.

Y por la desesperación que reina en hogares honrados condenados a vivir sin pan.

*Un industrial barcelonés.*

15 de Abril 1923.

## Las golondrinas

Cada golondrina hace a la hora 20 viajes al nido durante 16 horas diarias. Luego la pareja hará  $16 \times 20 \times 2 = 640$  viajes en un día.

Y como cada golondrina lleva en el pico de 10 a 20 insectos para sus hijuelos, tomando el *mínimum*, resulta que al día lleva la pareja al nido 6.400 insectos.

Los padres también comen, y se sabe de buena tinta (aunque no pagan derechos de consumo) que necesitan cada día para alimentarse el padre y la madre 600 insectos, de lo cual resulta, claro como la luz, que cada familia de golondrinas consume diariamente 7.000 insectos, y al mes 210.000.

Despreciemos el pico (el pico del nú-

mero) y hagamos cuenta de 200.000 insectos.

Supongamos que en una localidad hay 100 familias de golondrinas durante 90 días. Consumirán la friolera de 2.000.000.000 de mosquitos indígenas... ¡Qué hecatombe!...

Y si, como dicen, los mosquitos son los portadores del paludismo, figúrense ustedes la defensa que tiene la humanidad en estas simpáticas y graciosas avecillas del Señor.

## CUENTO

Siempre que una muela duela,  
Dijo un dentista a Melchor,  
Lo más sencillo y mejor  
Es el que saquen la muela.

—Pues ésta me dá un tormento  
Que me causa frenesí,  
Dijo Melchor, con que así  
Sáquemela usted al momento.

Ya resuelto y decidido  
Melchor ocupó el sillón;  
Dió un grito, el otro un tirón  
Y negocio concluído.

—Dispense usted que le advierta,  
Dijo el dentista, molesto,  
Al ver a Melchor dispuesto,  
Sin más a tomar la puerta,  
Que «me es usted en deber  
un duro».

—¿Qué es lo que oí?  
¿Por sacar la muela?

—Sí.

—Vuélvamela usted a poner...  
La muela, prosiguió el tuno,  
Me dolía y fuera está;  
Mas, ¿sacarme el duro? ¡Quiál!  
¡Si no me duele ninguno!

X.

## CHARLA

—He asistido a todas las Conferencias que en esta pasada Cuaresma dió en la parroquia de San Pedro el tan renombrado Padre Gafo, y con preferencia me impresionó aquella que refiriéndose a la desgraciada Rusia, vino a demostrarnos que si Dios consiente tan grandes y terribles males y desórdenes y atropellos y crímenes, es para que nos quede bien grabado en el alma hasta dónde llega un pueblo sin Dios y para dejar perfectamente sentado el más rotundo mentís contra las teorías ateas de que puede un pueblo, un hombre pasarse muy ricamente sin la intervención de la divina Providencia.

—¿Y por qué esta conferencia, con ser todas ellas notabilísimas, le impresionó como dice?

—Usted habrá leído y seguirá leyendo las escalofriantes relaciones que los periódicos de verídica información publican con frecuencia y lo que dicen en nuestra patria testigos presenciales de de todas ideas, que quieren ser sinceros, cuando hablan de Rusia.

Que se fien ahora nuestros obreros de esos que pretenden llevarles por caminos contrarios a los principios de nuestra santa Religión. En todas partes y en todos los tiempos han usado y si-

guen usando de estas promesas para atraer, y de estos procedimientos, una vez conseguido su objeto.

—Así es y así será siempre mientras haya astutas serpientes y cándidos pajarillos, pero usted algo más trae que contarme cuando me advierte lo de la fuerte impresión.

—Efectivamente, traigo más que contarle. Oyendo al P. Gafo, yo sé lo mucho y bien que este Padre trabaja por nuestra clase, no ya con sus escritos y predicaciones, sino también en los cargos que el Gobierno le confía; y como yo lo saben muchísimos obreros, pues bien, oyendo al nuestro Padre Gafo aquellas verdaderas manifestaciones de un pueblo loco, sin Dios, recordaba muy bien lo que en cierta memorable ocasión nos refería a otros y a mí, entre los que había algunos avanzados, que callaban, confundidos, esto que yo ahora voy a decirle.

Se trata de un obrero que trabajó en la fábrica de tabaco «Asmolov», llamada después «Rosa Luseburgo». Oiga usted.

Ganaba 58 rublos (unas 180 pesetas) mensuales; pero cuando iba a cobrar, me presentaban una extensa lista que reducía muchísimo mi jornal, pues me obligaban a contribuir con un buen tanto por ciento a la Unión profesional; pagar medio rublo para el «Aviokhim», sociedad para desarrollar y consolidar la defensa química y aérea de la U. R. S. S. Además, me quitaban 40 kopeks para el «Mopr», socorro rojo internacional; otro tanto para los huelguistas ingleses; lo mismo para el sostén del comité de las fábricas, etc., etc. En total, el jornal que me quedaba después de todas estas sangrías venía a ser de unos 40 rublos.

Si intentaba protestar y les decía que

nada tenía que ver con el «Aviokim» y con los huelguistas extranjeros, me despachaban de la fábrica, que es lo mismo que dejarme sin pan y sin vestido, y me pondrían preso.

Esto les pasó a tres compañeros míos, les despidieron y la célula comunista de la fábrica, que es la institución más autócrata, se negó por completo a darles trabajo.

Y no hay otro remedio que callar y contentarse con los 40 rublos supervivientes. Con esto nada se puede comprar. Los precios se han triplicado y a menudo quintuplicado.

Antes de que llegaran los comunistas al poder, ganaba yo 65 rublos y cobraba hasta el último céntimo. Era la edad de oro. Una libra de pan blanco costaba 3 kopeks, hoy cuesta 10 y 11, y el pan negro, 6. La manteca, que entonces se pagaba a 20 kopeks la libra, hoy cuesta un rublo. El coste de los vestidos está por las nubes.

Entonces, ¿cómo puedo vivir con solo 40 rublos de sueldo? No hay vida más endemoniada que la que llevamos los obreros en Rusia. ¡Que se vaya a paseo este insoportable poder obrero, bajo el cual está agonizando el obrero ruso! ¡Y aún se atreven a decir los comunistas que trabajan para el obrero!

Cuando empezó la revolución, porque nos necesitaban, nos prometían y decían: «Todo será para vosotros; viviréis en los palacios de los burgueses». ¡Ya se ha visto! ¡Vaya palacios que tenemos! Antes de la revolución pagaba por mi habitación diez rublos mensuales; después ocho rublos, pero además me exigían 5, 6 y aún 10 rublos para el agua, y para la canalización, o sea que me resultaba casi dos veces más cara que antes.

Y mi situación no era de las peores,

los hay que ganan 18 rublos mensuales, lo que no les basta ni siquiera para comprar pan. ¿No voy a maldecir de tal poder obrero que nos obliga a morirnos de hambre? En resumen, compañeros, que el mayor borrón del régimen soviético es la desesperada situación en que han puesto a la clase obrera en Rusia.

Huí de allí como de un infierno, pero pasando en la huída por mil vicisitudes y sustos y desmayos y persecuciones, y hambres y desgarros del cuerpo y del alma, y creyéndome morir la mar de veces.

No me hable nadie de tiranías donde están las de estos demonios en carne mortal.

Y terminó con esta inesperada salida, aquel que en medio de sus contradicciones creíamos uno de tantos sin fe:

—No hay término medio: o con Dios o con el demonio.

Mis compañeros allí presentes, de ideas avanzadas los más, ni rechistaron.

—En verdad que les dió a ustedes una buena lección el compañero ruso.

—No obstante, cuando aún veo entre mis compatriotas a tantos como siguen trabajando con los mismos medios para el mismo fin, no puedo menos de decirme: o muy malvados son o muy inocentes.

—Compadezcámosles, después de todo, son nuestros hermanos.

## Concurso infantil

DIME LO QUE QUISIERAS SER

De Gijón.

- 75.—Yo quisiera ser mecanógrafa.  
Carmina Blanco Crespo.
- 76.—Yo quisiera ser maestra de un colegio.  
Rita Rivero.

## Folleto de RELIGIÓN Y PATRIA

(1)

### UN DISCURSO PARLAMENTARIO

Queremos reproducir aquí, porque las circunstancias lo están reclamando para enseñanza y recuerdo de todos, el magnífico discurso en que el genio de nuestro gran Donoso Cortés predijo hace mucho tiempo los cataclismos de la política liberal con sus tiranías de arriba, sus rebeliones de abajo, sus caóticas divisiones y el eclipse de energías morales que entonces como ahora pasan por nuestros pro-hombres que aspiran a gobernar, necesitando ellos de ser gobernados.

Llamamos la atención de los hombres pensadores y de buena voluntad hacia este documento luminoso, cuya oportunidad no puede ser más patente.

Habla Donoso Cortés, gloria española:

«Señores, la libertad acabó. (Sensación.)

»Señores, tremenda es la palabra; pero no debemos retraernos de pronunciar palabras tremendas, si dicen la verdad; y yo estoy resuelto a decirla. ¡La libertad acabó! (Sensación profunda). No resucitará, señores, ni al tercer día, ni al tercer año, ni al tercer siglo quizá. ¿Os asusta, señores, la tiranía que sufrimos? De poco os asustais: vereis cosas mayores. Y aquí os ruego, se-

ñores, que guardéis en vuestra memoria mis palabras; porque lo que voy a decir, los sucesos que voy a anunciar en un porvenir más próximo o más lejano, pero muy lejano nunca, se han de cumplir a la letra. (Grande atención.)

»El fundamento, señores, de todos vuestros errores (dirigiéndose a los bancos de la izquierda) consiste en no saber cuál es la dirección de la civilización y el mundo. Vosotros creéis que la civilización y el mundo van, cuando la civilización y el mundo vuelven. El mundo, señores, camina con pasos rapidísimos a la constitución de un despotismo el más gigantesco y asolador de que hay memoria en los hombres. A esto camina la civilización y a esto camina el mundo. Para anunciar estas cosas no necesito ser profeta. Me basta considerar el conjunto pavoroso de los acontecimientos humanos desde su único punto de vista verdadero, desde las alturas católicas.

»Señores, no hay más que dos represiones posibles; una interior y otra exterior; la religiosa y la política. Estas son de tal naturaleza, que cuando el termómetro religioso está subido, el termómetro de la represión está bajo; y cuando el termómetro religioso está bajo, el termómetro político, la represión política, la tiranía, está alta. Esta es una ley de la humanidad, una ley de la historia. Y sino, señores, ved lo que era el

mundo, ved lo que era la sociedad que cae al otro lado de la Cruz; decid lo que era cuando no había represión interior, cuando no había represión religiosa.

»Entonces aquella era una sociedad de tiranías y de esclavos. Citadme un solo pueblo de aquella época, donde no hubiera esclavos y donde no hubiera tiranía. Este es un hecho incontrovertible; este es un hecho incontrovertido, este es un hecho evidente. La libertad, la libertad verdadera, la libertad de todos y para todos, no vino al mundo sino con el Salvador del mundo. (Muy bien, muy bien). Este también es un hecho incontrovertido, es un hecho reconocido hasta por los mismos socialistas, que lo confiesan. Los socialistas llaman a Jesús un hombre divino; y los socialistas hacen más, se llaman sus continuadores. ¡Sus continuadores, Santo Dios! ¡Ellos, los hombres de sangre y de venganzas, continuadores del que no abrió la boca sino para bendecir; del que no hizo prodigios sino para librar a los pecadores del pecado, a los muertos de la muerte; del que en el espacio de tres años hizo la revolución más grande que han presenciado los siglos, y la llevó a cabo sin derramar más sangre que la suya! (Vivos y generales aplausos).

»Señores, os ruego me presteis atención: voy a ponerlos en presencia del paralelismo más maravilloso que ofrece la historia. Vos-

77.—Yo quisiera ser taquígrafa.  
Carmina Calleja Fernández.

78.—Quisiera ser profesora de Escuela Normal, para preparar bien a las maestras que se dediquen a la enseñanza de la infancia.  
Pilar Alvarez Lorenzo.

79.— Yo quisiera ser profesora de piano.  
Charito Castaño Solares.

80.—Yo quiero ser telefonista.  
Adriana Fernández Hevia.

81.—Yo quisiera ser modista.  
Sara Padilla.

82.—Yo quiero ser mecanógrafa.  
Elvira Fernández Hevia.

83.—Yo quiero ser mecanógrafa.  
Adosinda Castro.

84.—Quisiera ser maestra de primera enseñanza para educar bien a las niñas.  
Maruja Alvarez.

**CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA**

Sr. D. G. H.—Cuenca.—Pagó fin Octubre de 1930.

Sr. D. P. G.—Piedraceda.—Id. 1930.

D. Alejandro Jiménez, de Madrid, dió para nuestra propaganda 8 pesetas, y D. Joaquín Gallego, presbítero, de Madrid, 5.

Sr. D. J. A. Díaz.—Santibáñez.—Pagó fin 1930.

Sr. D. L. M.—Manlleu.—Fin Sbre. 1930.

Sra. D. M. B.—Madrid.—Cuatro pesetas de donativo para nuestra propaganda.

Sra. Pta. de los J. E.—Madrid.—Una peseta para el mismo fin.

Imp. La Reconquista.—S. Bernardo, 99.—Gijón



**PRIMER ANIVERSARIO  
LA SEÑORA**

**DOÑA ANGELITA G. SOLAR y FAES de SUAREZ**

FALLECIÓ CRISTIANAMENTE EN GIJON EL DIA 6 DE JUNIO DE 1929  
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad  
**R. I. P.**

Su viudo don Guillermo Suárez Sánchez, hijos y demás familia, ruegan a todos sus amigos y personas piadosas la encomienden a Dios nuestro Señor, y asistán a alguna de las misas que se celebrarán por el eterno descanso de su alma.

A tal fin será aplicada la Vigilia con misa que celebrará la Adoración Nocturna en la noche del 5 al 6 de Junio. Igualmente, todas las misas libres que se digan en todas las parroquias y capillas de Gijón, Somió, Jove, La Pedrera, Valdesoto y Santuario de Loyola el citado día 6.

También se celebrarán misas en su sufragio en Covadonga, iglesia de Santo Domingo, (Oviedo), Boñar (León), Villeza (León), Argüero (Villaviciosa), capillas de Angeles Custodios, San José de la Montaña y del Sanatorio de Ntra. Señora del Rosario, de Madrid y en El Escorial.

Asimismo serán aplicadas las Exposiciones del Santísimo de dicho día 6, en la capilla de las MM. Reparadoras, Colegio de la Asunción y de las MM. Adoratrices, de esta ciudad, como también la de la capilla de los Angeles Custodios, en Madrid, y capilla del Colegio del Santo Angel de la Guarda, en Boñar.

El próximo domingo, 8 de Junio, habrá Vía-Crucis solemne por su alma, en la iglesia del Sagrado Corazón.

Hay concedidas indulgencias por el Ilmo. Sr. Obispo de Oviedo en la forma acostumbrada.

El día 7 empezarán en la iglesia de Somió Misas gregorianas.

**Ferretería Gregorio Alonso (S. A.)-Gijón**

Detall: San Bernardo, 59 y 61  
Almacenes: Premio Real y Molino

Almacenes de Ferretería, Quincalla, Loza y Cristalería: Artículos sanitarios: Herramientas para Ferrocarriles y Minas

Telegramas y telefonemas: GALONSO  
Teléfono Detall: 200  
Teléfono Almacén: 383

**Doctor EMILIO VILLA**

**ESPECIALISTA** — Electricidad médica.

— — — Enfermedades del PULMÓN y CORAZÓN — —

Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6. :: San Bernardo, 143 :: Teléfono: 797 :: GIJÓN

SIDRA CHAMPAGNE

**"ZARRACINA"**

Se sirve en todos los establecimientos y hoteles de primer orden, y en los Coches y Restaurants de la Compañía Internacional de Coches-Camas

INDUSTRIAL ZARRACINA (S. A.) — GIJON

**Luis Infiesta y Castro**

(Antes Acebal, Rato y Comp.ª)

Barrio del Tejedor :: Teléfono 13—28

— GIJON —

Mochinas sistema BILBAO y de todas clases para carbón y para leña.

Placas de recambio para las mismas.

Artículos de hierro fundido, como ba-

ñetas de agua, lucernas, columnas, ban-

cos de jardín y cuantos encargos se

**RAPIDA ENTREGA DE LOS PEDIDOS**

**"La Fama Asturiana"**

Se recomienda por sí sólo el chocolate

de esta marca.

Almacén en las Juntas de...

**LUIS BASURTO  
QUÍMICO**

Fábrica de Acido Fluorhídrico

Fluoruro de Sodio

Pasta para esmerilar, rápida

Espato-Flour, en piedra y molido

LABORATORIO de análisis minerales e industriales

Príncipe, 16—Apartado 174 :: GIJÓN

**TALLERES MECÁNICOS DE CONSTRUCCION Y REPARACION DE MAQUINARIA DE**

**Saez, Pérez y Montero**

Barrio del Tejedor :: Teléf.1354 :: Gijón

Maquinaria para Chocolaterías y Panaderías.

Fundición de bronce y hierro.

Reparaciones de buques y maquinaria en general.

Prensas y mayadoras para manzana.

FUNERARIA DE

**HIJOS DE FELICIANO RODRIGUEZ**

FUNDADA EN 1874

La más antigua de la provincia

Moros, 4 :: GIJON :: Teléfono 105

SERVICIO PERMANENTE

Prontitud :: Honorero :: Economía

**Francisco Prendes Pando**

ABOGADO

Moros, 23, pral. :: GIJON

**Honorio Manso Médico-Dentista**

Corrida, 24, 2.º (esquina a la del Carmen)

GIJÓN

**Restauración de Imágenes y Figuras :: Reparación de toda clase de juguetes.**

Precios económicos.

Jesús, 3, 1.º = GIJÓN

ULTRAMARINOS FINOS

DE

**Arturo Prieto Acebal**

Plaza de San Miguel, 2 y Cápua, 31

GIJÓN

C. Teléfono, 312.

**Doctor Calisto de Rato y Rocca**

Especialista en enfermedades del sistema nervioso.

Cincuenta y dos años de práctica.

Consulta Mañana y tarde

Corrida, 63 — Teléf. 490.

GIJON